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REEL(GERCEK) SAYILAR

Pi sayis1 olarak bildigimiz say1 kagtir?

S 1699655584 3525
8462643383279502884197169
3993 FSEOS 8209 7494459230738
16406280620899802803482534

21170679821480865132823006
6470938446095505822317253
5940812848111 745028410270
1938521105559644622948954

Bu say1iy1 % seklinde, yani rasyonel

olarak nasil yazacagiz?

J2 =1 4142135624...

J3 =1 7320508076...
e=27182818285...

Gibi sayilar a seklinde yazilamaz.

Bu sayilara Irrasyonel Sayilar denir.

irrasyonel sayilar kiimesi I ile ya da Q’ ile
gosterilir.

Irrasyonel=Rasyonel olmayan



Not: Rasyonel sayilar kiimesi ile
irrasyonel sayilar kiimesinin birlesimi
ile Reel sayilar kiimesi olusur.

O: Asagidaki ifadelerden hangisi
dogrudur?

A) Her tam say1 ayni1 zaman da dogal
sayidir.

B) Bazi1 dogal sayilar irrasyonel olabilir.

C) Bir say1 hem rasyonel hem de
irrasyonel olamaz.

D) Biitiin tam sayilar ayn1 zamanda
dogal sayidir.

0: /50—-5x ifadesireel say1 olduguna
gore x en ¢ok kac olabilir?



VERI ANALIZI

O: Bir sinifta bagkanlik secim yapilmis
ve adaylar asagida verilen sayilarda oy
almislardir.

Mehmet: 6 oy
Zeynep: 10 oy
Ali: 8 oy
Cemil: 4 oy
Hatice: 2 oy

Buna goére bu oy dagilimini1 goésteren
daire grafigini ciziniz.




O: Asagidaki grafikte 2015 yilinda
lilkemize gelen yabanci turist dagilimi
verilmistir.

Ingiltere
Almanya
60 \900
Rusya 60
72°
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Grafik: 2015 yilinda ilkemize gelen yabanci
turistlerin dagilim

2016 yilinda Almanya’dan hi¢ turist
gelmemis ve diger iilkelerden gelen
turistlerin sayis1 degismemistir.

Buna gore 2016 yilinin turist dagilimini
daire grafigi ile gosteriniz.



O: Grafikte bir ilin 5 giinliik giindiiz ve
gece hava sicakligi verilmistir. Buna
gore sorulari cevaplayalim.
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Grafik: Bir ilin 5 giinliik hava sicaklig1(°C)

Bu grafige gére

a) Giindliz hava sicakligi ortalamasi kag
derecedir?

b) Gece hava sicaklig1 ortalamasi1 kag
derecedir?

c) Giindiiz ile gece arasinda sicaklik
farki en fazla hangi giindiir?

d) Cumartesi giinii giindiiz sicakligi kag
derece olabilir?



OLASILIK

BASIT OLAYLARIN OLASILIGI

O: Iki tane tavla zan ile bir tane madeni
paranin havaya atilmasi1 deneyinde
olas1 durum sayisi kagtir?

, 1
O: Bir olayin olma olasiligi — ise bu

bu olayin olmama olasilig1 kagtir?

O: Hilesiz bir tavla zarinin havaya
atilmasi deneyinde iiste gelen sayimnin
asal say1 olma olasilig1 kagtir?



O: U¢ tane madeni para aym anda | O: Bir torbada renkleri disinda 6zdes
havaya atiliyor. Ugiiniin de yazi gelme | olan

olasilig1 kagtir? 5 karmizi
6 siyah

4 mavi

bilye vardir. Rastgele bir bilye ¢ekiliyor.
Bilyenin mavi olmama olasilig1 ka¢tir?




_/

Yukaridaki sekilde daire kareye icten
tegettir. Bu sekle atilan bir okun
karenin icine diistiigii bilinmektedir.
Dairenin disina diisme olasilig1 kac¢tir?

(7 =3)

O: “ALI CEYLAN” ismindeki her harf
birer defa 6zdes kartlara yaziliyor ve bu
kartlar bir torbaya atiliyor.

Bu torbadan bir kart c¢ekilmesi
deneyinde kartin sesli harf yazma
olasihig1 kagtir?



O: Bir olayin olma olasihf
asagidakilerden hangisi olamaz?

D) 0,125

2 J3 101
A) £ B) Y2 C) —
)3 )5 )100

O: Bir olayin olmama olasilig1 0,12 ise
olma olasilig1 % kag olur?

Not: Bir olayin olma olasilig

Istenilen durum say:s:
tum durumlarin sayst

Olasilik =

esitligine gére hesaplanur.

Not: Bir olayin olma olasilig1 ile olmama
olasihigi toplami 1(bir)’dir.

1 veya %100 gibi diisiiniilebilir.

o Kesinlikle olacaksa olasilik 1(kesin

olay)
e Olma ihtimali yoksa olasilik 0’dir.

(imkansiz olay)
denir.



O: Bir olayin olma olasilig % ise
olmama olasilig1 % kacgtir?

O: Mehmet 40 tane penalt1 atis1 yapmis
ve bunlardan 16 tanesinde gol olmus
digerlerinde gol olmamigtir.

Bu verilere géore Mehmet'in penalti
atisinda gol olma olasilig1 % kagtir?



CEBIRSEL IFADELER

Asagidaki
yazalim

ifadeleri cebirsel olarak

* Bir sayinin 2 katu:

* Bir sayinin 5 fazlasi:

* Bir sayinin 3 katinin 2 fazlasz:
* Bir sayinin 3 fazlasinin 2 kati:
* Bir sayinin yarisinin 5 fazlasi:

* Bir sayinin 5 fazlasinin yarisi:
* 2x+5:

*5(x+6):

* 5x+3=10

Not: Icerisinde harf ya da harfler
bulunan matematiksel ifadelere
cebirsel ifade denir.

e (+) ve () isaretleri ile birbirinden
ayrilmis boéliimlere “terim” denir.

e Cebirsel ifadede terim ile ¢arpim
durumunda olan sayiya “katsay1”
denir.

e Harf olmayan terim varsa bu terime
“sabit terim” denir.

o !l Sabit terim de bir katsayidir.



O: 2x+3y-5z+10 ifadesiniinceleyelim. | O: Benzer terimlere érnekler verelim.

O: 5k+3m-10z ifadesini inceleyelim 0: x=5 ve y=-2 icin
X%+4y3-2xy

ifadesinin degerini bulalim.




CEBIRSEL IFADELERLE

TOPLAMA VE CIKARMA
ISLEMLERI

O: Asagida verilen islemleri yapalim
o 2x+3x=

o 5X+6Xx-Xx=

o 10k-k=

e 3a+2b+5a=

e 3x2+5x%=

o 3y34+6y3+4-5y3=

o 5x+2y+10x-6y=

Not: Cebirsel ifadelerde toplama ve
cikarma islemleri sadece benzer
terimler arasinda olur.

Benzer olmayan terimlerde toplama ve
cikarma islemleri yapilamaz.

3x+2y
3x2+5x3
5x2+47y?



CEBIRSEL {FADELERLE o 6.(3x+2y+5) =
CARPMA {SLEMI

O: Asagida verilen islemleri yapalim

® XX =

o 2x(3x+10y-1) =
eaa=
¢ 2%.3x =
o 5x2.3x4 = o -3.(5x-3y+2) =
o -2y3.5y2.x2 =
o 3x2.2y3.5x°.3y° = o XAL(X+xX%-X) =

o 5.(x+2)=




Yukaridaki verilen modellere gore

(x+1).(x+2) islemini modellerle
gosterip bulalim

0: (2x+1).(x+2) islemini modelleyerek
yapalim.



0: (3x+1).(2x+3) islemini dagilma | O: (3x2+1).(5x3-2) islemini yapalim.
0zelligini kullanarak yapalim.

0: (5x-3).(3x+2) islemini yapalim.
0: (3x-2).(2x-3) islemini yapalim.




O: 0: (x+1).(x-1) islemini yapalim.

Yukaridaki modelde verilen islemi
bulunuz.




